



■ 热点

特色作业让暑假生活更精彩 神兽归笼这样玩

■ 见习记者 黎鹏 实习生 丁馨

多渠道 拓宽学生视野

“除了看童话故事《稻草人》，我今天还有一份暑假作业：帮妈妈洗碗。”近日，谈起特色暑假作业，海南昌茂花园学校二年级学生张仪伟告诉海南日报记者。

学做一两道简单的菜或一份夏日甜品；为社区捐赠衣物、书籍，清扫社区垃圾；自制创意数学学具……“双减”一年后的这个暑假，丰富多彩的特色暑假作业，助力我省中小学生开启多姿多彩的暑假生活。

多样化 不同年龄因材施教

今年暑假，海口市滨海第九小学将暑假实践项目分为劳动实践、创意数学实践、音乐欣赏实践、体育健身实践和美术创作实践等，针对不同年级安排不同的实践内容。

“设计暑期实践项目时，我们会充分考虑不同年级学生的实际情况（年龄特点、兴趣爱好等），增强实践项目的针对性，提升实践项目的成效。”海口市滨海第九小学德育处主任兼少先队大队辅导员伍作才举例说，在劳动实践方面，低年级学生的暑期实践内容主要是整理收纳，高年级学生的暑期实践内容是烹饪地道家乡菜。

海口市第十一小学也针对不同年级学生安排了不同的暑假作业任务。例如，一二年级学生参加“小手拉大手”活动，和父母一起进行垃圾分类等；三四年级学生在父母的指导下尝试买菜、洗菜、炒菜、煮饭等；五六年级学生探访红色遗址或家乡的著名景点，用文字、照片或短视频的方式记录此行的收获。此外，该校还通过综合学科实践性作业，鼓励学生们坚持完成以下任务：每日跳绳、坚持学习科普知识和制作一个科技小发明等。



学生和家长在中国(海南)南海博物馆参观动物标本。
本报记者 袁琛 摄

多角度 帮助学生全面发展

近年来，我省多所中小学特色暑假作业不再停留在简单的读与写层面，而是成为有趣的“游戏”，引导学生全方位发展。

今年，海口市秀英区长滨小学从“学会做人”“学会学习”“学会健体”“学会审美”及“学会创新”出发，精心为孩子们设计了品种多样的暑假特色“大餐”。其中，在“学会做人”方面，该校安排了亲情作业和劳动作业。长滨小学学生在暑假里至少要参加两次走进社区活动，并根据自身情况完成一些劳动任务。例如，一年级学生要学会叠被子、用洗衣机洗衣服、分类整理自己的物品等；二年级学生要学会清洗碗筷、水杯、袜子和拖地板、系鞋带等；三年级学生要为家人做一次早餐，参加一次农事劳作等。

“学校鼓励学生们积极做家务和参与社区公益活动，以培育他们对家庭和社会的责任感。”海口市秀英区长滨小学校长王先云说，该校还鼓励学生们每天根据自己的所见所闻所感写一些小诗歌，将读过的故事通过自己的语言说给父母听，培养学生的阅读力、思维力和表达力。

“创作科幻画，收集旧物品变废为宝……希望你们从书本、大自然、家庭和社会中寻找一个真实的你、健康的你、文明的你、能干的你。”在暑期综合实践作业中，海口市第二十五小学对学生们提出了这样的期许。

为了让学生们将学习与生活相交融，体会到学习的乐趣，海口市第二十五小学从阅读、数学、英语、艺术、体育等方面，为学生们设计了精彩有趣的暑假作业。以数学特色作业为例，一年级学生要学会认识人民币，二年级学生要学会统计暑假天气，三年级学生要学会制作月历等。

“学校在安排暑假作业时应树立明确导向，安排更多实践性作业而不是知识性作业，让作业活起来，使学生动起来。”海南师范大学初等教育学院副院长王聪表示，实践性作业可以鼓励孩子们积极学习新技能，接触新事物，在全新的体验中加深思考，促进良好行为习惯的养成。



↑↓ 暑期，小学生在家里学做饭和洗碗。



本文配图除署名外均由学校提供



小学生在琼海市万泉河广场篮球馆学打篮球。 特约记者 蒙钟德 摄

② 中小学生 合理规划，打开多彩暑假

■ 实习生
丁馨

“不怕孩子学习差，就怕孩子放暑假”“孩子辛苦了一学期，应该好好放松一下。但是，我又担心他放松过了头，养成不良习惯”……暑期模式开启后，看着孩子像“出笼”的鸟儿一样兴高采烈，许多家长愁上心头。

如何让孩子度过一个快乐又有意义的暑假，近期成为家长们关注的焦点问题。海南日报记者近日对此进行采访。

规划“中场休息时间” 切莫放飞自我

“希望爸爸妈妈能带我到外地旅游，不断开阔眼界。”海南师范大学实验小学五年级学生邝敦烨对暑期生活充满了期待。

暑假是孩子们一年里的“中场休息时间”。近2个月的长假应该如何更好度过？多位业内人士认为，学校和家长应根据孩子的实际情况，鼓励和帮助孩子合理规划假期生活。

“有的孩子一到假期就放飞自我，从早到晚看电视、玩手机，在无节制使用电子产品中荒废了美好的假期时光。”在海口市第二十七小学校长吴欣看来，家长们无论多忙，都要抽出时间引导孩子制订一个详细的学习生活计划，这是对孩子进行有效管理的第一步。

“家长可以围绕体育锻炼、学习、做家务、阅读四个方面内容，结合孩子的兴趣爱好，引导孩子制订暑假学习生活计划，安排好孩子在每天各个时段应该做的事情，让孩子充实度过长假的每一天。”吴欣建议。

“暑假期间，许多学生经常晚睡晚起。制订暑假学习生活计划时，要明确规定孩子的作息时间，避免作息紊乱。”海南师范大学初等教育学院副院长王聪建议。

制订假期计划表后，如何提升孩子执行的自觉性呢？屯昌小学教师韩雨露认为，可适当采取一些激励机制，激发孩子完成任务事项的积极性，“例如，孩子完成当天的暑假作业、家务活后，家长可以适当让孩子看一会儿电视、玩一会儿游戏，但是娱乐时间一定要和孩子事先约好，不能想玩多久就玩多久。”

亲子互动 增进感情

暑期是增进亲子关系的好时机。王聪认为，家长和孩子一起制订假期计划时，可以多安排一些亲子互动的内容，和孩子一起做一些有意义的事，不断增进亲子关系，提升孩子的实践能力。

“家长和孩子可以一起参加运动，提升运动能力；和孩子共读一本书，培养孩子的阅读兴趣；和孩子一起煮饭做菜，并鼓励孩子用文字记录下来。”王聪举例说。

“父母和孩子一起完成暑假实践作业有很多好处。家长通过言传身教向孩子传授知识，不仅能提升孩子的生活实践能力，还能让孩子切身感受到父母的不易，对父母心怀感恩。”吴欣说，家长还可以在暑假中多和孩子谈谈心，倾听孩子内心的真实想法，守护孩子心理健康。

暑期是亲子研学游旺季。在韩雨露看来，研学游可以增强亲子互动，家长和孩子都能在研学游中学到很多知识。“如果家庭条件允许，家长可以带孩子去游览一些课本上出现过的景点，实地感受那里的历史人文气息和美好风光。”韩雨露说。

安全管理别放松

暑期，孩子的安全管理是老生常谈的话题。在吴欣看来，让孩子树立安全意识至关重要，这需要家校双方共同努力。暑假前，海口市第二十七小学发出《致家长的一封信》，希望家长督促孩子加强疫情防控、注意交通安全、预防溺水事件，同时关注孩子的居家、娱乐、旅行和心理安全。

“除了对学生进行安全教育外，我们还要求他们在暑假中养成自我管理的良好习惯，避免过度沉迷于电视、手机和电脑中。”吴欣说，家长要引导孩子将更多精力放在体育锻炼、阅读、做家务、与父母交流等方面，通过丰富多彩的暑期活动不断提升自我。



惠君信箱

hnlhjun@126.com

暑期生活“3+1”

惠君老师：

您好！暑期开启后，作为一名初中生家长，我的心情是五味杂陈的：既想让孩子享受到假期的快乐，又希望孩子能保持有规律的学习和生活。请问家长应该如何指导孩子，才能让这个暑假过得更有意义？请支招。谢谢！

——一个不知所措的家长

您好！面对“神兽回归”，不少家长都有些不知所措。再优质的学校教育也无法取代家庭和父母对孩子的影晌。暑期是增进亲子关系、促进孩子个性发展的大好时机。家长应指导孩子学会自主安排和自我管理，度过一个热气腾腾的暑假。所谓热气腾腾，具体表现为以下方面：活动内容能吸引孩子参加；活动形式能调动孩子参与的积极性，充满家庭生活的烟火气。

家长在指导孩子制订暑期计划时，要注意弹性空间和自主空间的分布。其中，弹性空间是指暑期计划里要预留出每天的机动时间；自主空间是指让孩子拥有“自留地”，有时间做自己想做的事。一般而言，这个自主空间应随着孩子年龄的增长而不断扩大。

基于以上考虑，建议中小学生的暑假生活按照“3+1”的结构来安排。其中，“3”是指三项规定动作，即学习（写作与阅读等）、运动和家务；“1”是指一项自选动作，即孩子喜欢做的事。研究表明，规定动作对激发孩子的大脑活力、增强责任感大有帮助，自选动作能更好地培养孩子的自主性和兴趣爱好。具体操作如下：

首先，要引导孩子优先完成规定动作，这是每天必须完成的任务，构成暑期生活的主体。

1. 学习，主要包括写作与阅读等。中小学生应根据学校老师的要求完成每天的作业量。毕业生没有作业任务，可以在暑假期间学习一项新技能或增强阅读能力。小学中年级以下学生，建议以亲子共读为主；小学高年级至初中阶段学生，应学会独立阅读；高中阶段学生，建议与家长相互推荐阅读书目，并交流读后感。

2. 运动。孩子年龄越小，越容易受到父母的影响。对于低年龄的孩子，暑期应多开展亲子运动；对于青春期的孩子，家长应鼓励并创造条件，让他们与同伴一起运动。假期中，应尽可能提前确定好每日或每周的亲子运动时间与项目，帮助孩子养成定期运动的好习惯。

3. 家务。家长应引导幼儿园孩子学习收纳玩具和读物等，学会收拾碗筷、整理桌椅等；小学生应学会完成简单的家务，如扫地、倒垃圾、照顾植物，收拾自己的房间、文具、图书等；中学生应学会做简单的饭菜等。暑假期间，中小学生应争取每天都要做家务。

其次，要合理安排自选动作。这个自选动作是孩子喜欢做的事。如果孩子一时想不到自己喜欢的自选动作，家长可以根据自己对孩子的观察，提供几个备选项供孩子自行选择。自选动作应尽量安排在规定动作之后或学习状态不佳的时间段进行。

此外，应尽量在周末安排一些家庭休闲娱乐项目。如果条件允许，建议在暑假期间安排一次可长可短的家庭旅行。家长和孩子一起挑选旅行目的地、时间和路线，指导孩子制订旅行计划，做好旅行预算。

暑假计划制订后，应张贴在家里最醒目的地方，家长要提醒孩子按时完成学习、运动、家务和休闲等任务。愿您和孩子从热气腾腾的学习、生活中，度过一个有意义的暑假！

惠君

(作者系海南省心理健康教育特级教师)

习作

“我的暑假”征文启事

多姿多彩的暑假已经开启，一件有趣的小事、一次难忘的旅行、一本好书，都是夏日里令人难忘的音符。这个夏天，海南日报教育周刊邀您参加“我的暑假”征文活动，快拿起手中的笔分享缤纷假日生活吧。期待你的佳作，我们将择优刊发。

投稿要求：

1. 题目自拟，文体不限。
2. 字数800字以内。
3. 不得套作，不得抄袭。
4. 来稿请注明作者学校、年级、姓名和联系方式。
5. 投稿邮箱：2996130659@qq.com

投稿时间：2022年7月19日—8月20日



小学生在琼海市万泉河广场篮球馆学打篮球。 特约记者 蒙钟德 摄